

ты осталась незаданной.

II. Типологический анализ памятника архитектуры — Покровской церкви пос. Нро.

Силует и пропорции церкви, общая их ширинность далеки от старомодных типов, зависимость от образцовых прототипов в ней не ощущается.

Поставлена на большой площади подоль траесм Уде-Оренбург, она как бы изолирована, насыщена силуэтом. Церковь и сгоревшие липы составляют объемно-силуэтной доминантой села (квартала № 9), где застройка не проходит 3-х этажей. Роль высотного зонинга отдана колокольне, высота которой около 30 м. Квадратные в плане 2-х ярусные колокольни, расположенные на главной оси здания, имеют покровное запирание. Форма покрова играла большую роль в типологических городах XVII в. Но уже в конце XVII в., после запрещения строительства пятиглавых церквей

патриархом Иоакимом, патер заменяют цитуации. И только в третьей четверти XII в. под воздействием новых стилестических тенденций патер вернулся в архитектуру колоколом горной. Как видим, и Пристыко обращаются к производному типу горной: патронный посыпки на четверике, макетный для дровнерусского зодчества XII – XIII в.в. Однако, он не обнаруживает органичной связи с дровной архитектурой и лишает ее породившим понародностной характером старины. Сочетание посыпки с четвериком воспринимается также без сходства с зодческими минувших эпох, т.к. пропорции грани и самих объемов в Покровской церкви приведены в соответствии с общим образом отсчета об архитектуре. На 3-м ярусе имеется 4 арочных оконных проема, 16 декоративных кокошников в основании патра, изящные бутафорские гирлянды луковичной формы – все это архитектурный доктор, заимствованный из архитектуры культовых строений XII – XIII в.в.

Слишком массо и объемы в здании во многом расходятся от его общего плана. Зданию Покровской церкви в основе своего планировочного решения имеют идею оссавиатурического крестового хульгового сооружения с двумя полуциркульными апсидами, одна из которых расположена на оси главного входа, а другая – в прямом приделе к храмовой части. Обе апсиды имеют сферическое покрытие и выполнены из глазами луковичной формы. Апсиды гораздо меньшей массы и иной формы достаточно обособлены от здания храма и не имеют восприятия основы плана, в котором отсутствуют членение на храмовую часть и трапезную. Основное внутреннее пространство образуется при помощи 2-х пересекающихся правоугольных, близких по размеру объемов. В объемной композиции пересечения обозначено дровнерусской главой лукович-

ной формы на круглом глухом барабане. Крестовый план, характерный для церковных построек XVII в., здесь трансформируется короче и поперечные ось здания не подчёркиваются.

Анализ ориентации церкви показал, что она находится на линии запад-восток, что соответствует древним канонам, но характерная для церковного зодчества XVII в. линия удлиненность по линии запад-восток отсутствует.

Вход в церковь осуществляется через колокольню. Привлечение колокольни к церкви характерно было древнему московскому зодчеству.

2-х апсидность церкви является отголоском западности, свойственной древнерусской архитектуре, в которой почти совсем не отражается воздействие западно-европейского зодчества.

Равнофасадность основного объема с крестообразным планом выражена довольно четко. Легкий декор преображает не весь архитектурный организм, а только фасады. При таком подходе не требовалась дорогостоящая работа ради полноценного ансамблевого эффекта. Декорировка фасадов often достигается ритмикой по вертикали с использованием фактуры кирпича. Сильные формы декора с определенным времнем трудно уловить.

Декоративных элементов, росписей в интерьере церкви не обнаружено. В отдельные интерьеры использовались известью или штукатурка и побелка. С восточной стороны церкви расположена пять с проемами и отверстиями.

В стенах церкви обнаружены канты на горизонтальное отшельничество и вентиляции с учетом розы ветров.

При строительстве церкви использовались последние технологические достижения и стройматериалы. В окладах алтарной апсиды и апсиды пресвятой, в подсрубных арках (полусворах) западного,

восточного, северного и южного нефов, в средах котлованы и подвала применены монолитные железобетонные конструкции.

В восточной части церкви – бетонные полы. При строительстве церкви широко было применено железо: на фонах кованые железные решетки, покрытия и наружные двери – листовое железо, кованые железные крошки, в дверных переплатах и в наружных конструкциях использовано полосовое железо.

Так на примере Покровской церкви с.Ири разнообразие видов сочетаний и взаимодействия архитектурных форм русского зодчества с последними техническими достижениями ХХ в.

Проведенный типологический анализ Покровской церкви с.Ири позволяет отнести её к образцу национального регионального неорусского стиля.

За многие годы существования и использования не по назначению (под склад зерна) здание церкви понесло некоторые утраты: под тяжестью зерна рухнули деревянные полы основной части здания, утрачены двери, рамы, стекла, решетки, лестницы и другие детали.

При решении вопросов об использовании здания, сохранности решеток, музелизации памятника должно учитываться максимальное сохранение его архитектурной индивидуальности, отражающей стилевые особенности начала XX в.

Научный сотрудник ТАИМ "Уфа-архпроект"
Н.Курбатова